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Un pas important spre unificarea
 
datei ,Pastelui
 

Din Elveţia, cu bucurie şi speranţă pentru 
toţi creştinii: la 19 Martie s'a întrunit, la 
seniul de la Geneva al ·Centrului Ortodox al 
Patriarhatului de Constantinopol, o Conferin­
ţă de consultare la nivel intercreştin, care 
a examinat problema unificării datei Paştelui. 

După iniţiativele luate pentru definirea 
« chestiunii pascale)) de Societatea Naţiunilor 

în colaborare cu Consiliul Ecumenic al Bise­
ricilor, e primul pas important spre celebra· 
rea comună a Paştelui de către toţi creştinii, 

de oarece e prima întrunire oficială la care 
au participat reprezentanţi ai tuturor Con­
fesiunilor membri ai Consiliului Mondial al 
Bisericilor. 

La Intrunire, promovată de Secretariatul 
« Credinţa şi Ordine)) al Consiuliului Biseri­
cilor, în colaborare cu Secretariatul ca~olic 

pentru Unirea Creştinilor şi cu Centrul Orto­
dox Patriarhal, au participat mai bine de 
douăzeci de delegaţii ale diferitelor Biserici şi 

Dogme creştine. 

Fixarea unei date unice pentru sărbătorirea 

Paştelui a fost examinată subt aspectele teo· 
logic şi astronomic. Cele trei zile ale Confe­
rinţei au fost în întregime dedicate examinării 

diferitelor teze asupra celebrării pascale în 
raport cu « Decizia») primului Conciliu Ecu­
menic de la Nicea, astăzi încă « vocea») cea 
mai ascultată privitor la sărbătorirea Paştclui, 

mai ales în lumea creştină răsăriteană. 

O soluţie practică pentru alegerea unei 
date care să se apropie cât mai mult cu pu­
tinţă de data reală a învierii lui Christos ­
după studiile recente ziua de 9 Aprilie a 
anului 30 al Erei creştine - şi care să res­
pecte Decizia de la Nicea, a fost propusă de 
reprezentantul Patriarhatului Ecumenic, doct. 
K. Hasapis, care a prezentat Conferinţei un 
tablou conţinând repartizarea datelor « juste­
lor sărbătoriri» ale Paştelui, adică a sărbăto· 

ririlor conforme « deciziei)) primului Con­
ciliu Ecumenic, pe un are de timp care 
merge de la anul 1950 la 2024. Din tabloul 
acesta rezultă că săptămâna între 9 şi 15 
Aprilie (după prima lună plină a echinoc. 
ţiului de primăvară) întruneşte cel mai mare 
număr de cazuri de celebrare a Paştelui, cu 
un procentaj de 25.33% faţă de săptămânile 

in care ·Paştele cade întreB şi 14 Aprilie, 
Între 12 şi 18 Aprilie şi între 15 şi 22 al 

aceleiaşi luni, toate cu un procentaj de 24%. 

E de altfel şi perioada indicată ca proba­
bilă dată a învierii lui Christos, care trebue 
să primeze asupra tuturor motivelor astro­
nomica. 

Conferinţa a hotărât, aşadar, la unanimi­
tate să aleagă ca dată unică a sărbătoririi 

Paştelui săptămâna dintre 9 şi 15 Aprilie. 
Data aceasta va fi comunicată diferitelor Bi­
serici şi Dogme creştine prin reprezentanţii 

lor. 

Acestea, pe scurt, rezultatele Intrunirii de 
la Geneva, care a voit să dea relieful cuvenit 
contribuţiei Fundaţiei Europene Drăgan la 
acţiunea pentru unificarea datei 'Paştelui, cu 
două Mese rotundc la nivel laic organizate 
de Fundaţia Drăgan la Roma şi Atena, în 
1969, cum şi faptului că insăşi Conferinţa ac­
tuală a fost stimulată de exemplul dat de 
Fundatia Drăgan, cum a subliniat deIegatul 
român, profesorul Athanasie Negoiţă. 

Ceeace a impresionat în această Conferinţă 

a experţilor, în legătură cu care .publicăm 

separat o amplă dare de seamă, a fost bună­
voinţa tuturor participanţilor la discuţii de 
a ajunge la un acord asupra alegerii unei 
date unice în care toate Bisericile să sărbăto. 

rească împreună Invierea Domnului. Nici o 
polemică, nici o ciocnire de poziţii în cursul 
celor trei zile ale Intrunirii, care s'a des­
făşurat într'un spirit de perfectă fraternitate 
şi colaborare ecumenică. 

Toate intervenţiile au pus în evidenlă in­
consistcnla şi elasticitatea « motivelor)) care 
au dus Bisericile creştine la divizare chiar 
şi asupra celebrării Paştelui, care e isvorul 
însusi al credinţei lor. 

Dacă în întreaga lume poporul lui Dum­
nezeu sufere din cauza acestei divizări; dacă 

ierarhiile religioase au făcut acum cunoscut, 
prin reprezentanţii lor, că sunt dispuse să 

accepte o dată preferenţială unanimă, cu 
condiţia ca ea să nu se îndepărteze prea mult 
de Decizia de la Nicea şi de probabila dată 

reală a Invicrii; şi dacă, în sfârşit, după ex­
perţi, motiv.ele care ne fac să-L răstignim 

şi să-L înviem de două ori, la distanţă de 
câteva zile, pe Christos se dovedesc înte­
meiate nu pe dogme de credinţă, ci pe schim­
bătoare calcule astronomice şi pe prejudecăţi 

moştenite, care sunt, atunci se întreabă « prof;' 
timea») creştină, piedecile care se împotrivesc 
la adoptarea unei date fixe care să ne întru. 
nească pe toţi, în aceiaşi zi, în jurul Celuî 
care a biruit moartea? 

Declaraţiile de bună-voinlă nu sunt decât 
cuvinte care se pierd curând şi fără nici 
un rezultat, atunci când nu se traduc În fapte 
concrete. 

Si ce pas ecumenic poate fi mai concret 
decât unificarea sărbătorii care e însuşi sem­
nul nnităţii noastre în Christos? 

După anularea anatemelor de la 1054 multi 
se aşteptau ca ·Papa şi Patriarhul Ecumeni~, 
de acord cu ceilalţi Capi de Biserici, să în­
făptuiască un alt mare pas spre reunificarea 
creştină, unificând data Paştelui. Speranţa 

aceasta e încă vie în mulţi, şi e una din 
marile lor preocupări de a·L mărturisi lumii 
pe Christos. 

Dovadă că nici unul din Simpozionurile 
noastre nu s'au încheiat fără ca din rându­
rile pUJblicului să nu se ridice cineva pentru a 
cere redactarea « ad hoc» a unei Suplice 
iscalită de toţi cei prezenti, în care să se 
implore intervenlia Papii şi a Patriarhului 
Ecumenic pentru înfăptuirea, printr'un decret 
sau o bulă comună, a acestui alt mare act 
ecumenic. 

Din paginile « Acţiunii Ecumenice Euro. 
pene JJ, care serveşte de ap~oape douăzed de 
ani cauza unităţii creştine, ne îngăduim să 

ne facem interpreţi ai acestei îndurerate «VOx 

populi Jl, cerând din adâncul inimilor noastre 
ca Sanctităţile Lor Papa ·Paul VI şi Patriar. 
hul Ecumenic Athenagoras I să facă tot ceeace 
e omeneşte cu putinţă pentru ca recenta Con­
ferinţă de la Geneva să fie preludiul îndelung 
aşteptatului şi doritului act istoric; pentru ca 
din meritul Sanctităţilor Lor şi al Capilor 
tuturor Bisericilor şi ,Confesiunilor acesta să 

fie ultimul Paşte pe care creştinii îl sărbă-­

toresc la date deosebite, cu mare tristeţe şi 

ruşine pentru cei care consideră Moartea pe 
Cruce şi Invierea Domnului nostru Isus 
Christos un fapt adevărat, care nu se poate 
repeta la distanţ~ de săptămâni, şi nu un 
« mit Jl a cărui comemorare e reglată după 

fazele Lunii. 

doct. Constantin Dragan 
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LA GENEVA� 

o intrunire inlercrestina pentru unificarea ~8tei PaslBrui� 
Intre 16 şi 19 Martie a.c. a avut loc la 

Geneva, la Centrul Ortodox al Patriarhiei 
Ecumenice din Constantinopole, din iniţiativa 

Comitetului « Credinţă şi Ordine)) de pe 
lângă Consiliul Mondial al Bisericilor şi în 
colaborare cu « Secretariatul pentru Unitatea 
Creştinilor)) al Vaticanului ca şi a Centrului 
Patriarhal, o consfătuire cu privire la fixarea 

unei zile comune a sărbătorii Paştelui. Este 

a treia întâlnire, de astă dată oficîală, după 

cele două întâlniri laice da Ia Roma şi Atena 

organizate de Fundaţia Europeană Drăgan În 

1969. 

La aceasta consfătuire au participat urmă· 

torii: 

Bisericile reprezentate 
A. - Din partea ortodoxă, ArhimandrituI C. - Din partea Confederaţiei Mondiale Lu· 

Damaschinos Papandreu, reprezentând Pa­ terane a asistat Dr. F. W. Kiinneth. 
triarhia Ecumenică, şi având drept consilier D. - Au asistat deasemeni Cuvioşii Rob. 
pe Dr. K. Hasapis, astronom, şi pe DI. G. Beloe, Anglican, Dr. B. B. Beach, Profesorii 
Becatoros, teolog. W. Hoerner, A. G. Rastel', Sam. Galian, 

2. Biserica Rusiei: H. R. Wardlan si Drii. Tom Nissley şi 
ProI. D. B. Ogitski, care neputând sa Thom. Talley, din partea diferitelor dogme 

asiste, a fost reprezentat de către Protopres­ creştine. 

biterul V. Borovoy. E. . Consiliul Mondial al bisericilor ŞI m
3. Biserica României: 

mod mai concret comitetul « Credinţă şi Or­
D. Athanasie Negoiţă, Profesor universitar 

dine)), a fost reprezenatl de către Directorul 
Ia Fac. de teologie din Bucureşti. 

Secretariatului « Credinţă şi Ordine)), Dr.
4·, Biserica GreCiei: 

Lucas Vischel'. 
Prea Cuviosul Mitropolit Dionisios, împreu. 

F.. Din partea laicilorau fost admişi lană cu Dr. Katsis, astronom, drept consilier. 
toate şedinţele: D-nii Prof. Aristide Panotis5. Din partea Bisericei Prohalkidonice din 
şi Dr. Pan. V. Vandoros, delegaţi ai Fun­Orient, a asistat SI. Sa Ad. Amare. 
daţiei Europene Drăgan, organizatoarea pri­B.. Din partea Secretariatului pentru Uni· 
melor întâlniri laice privind unificarea dateirea Creştinilor au asistat Prea Cuvioşii Don 
Paştelui şi Ing. Constantinos Gherţos, dinEm. Lanne şi J. Long împreună cu astro­
Ziirich, ca delegat laic al Centrului ortodoxnomul Vaticanului, Prea Cuv. O'Connell, şi 
patriarhal de Ia Chamhesy.cu p.roI. Vit. Peri, deasemeni expert în ma·� 

terie, de la Biblioteca Apostolică a Vatica· Lucrările au început Luni 16 Martie la� 

nului. orele 16.� 

Unitate de vederi 
In cursul acestei reuniuni a avut loc un 3) Scopul precis ŞI Interpretarea deciziilor 

schimb de salutări intre reprezentanţii Cen­ celui dintâi Sinod de Ia Nicea. 
trului Patriarhal şi congresişti, după care 4) Propunerile mai recente. 
Directorul SecretariatuIui « Credinţă şi Or­ Toate dificultăţile ce se ivesc pot fi înlă­
dine» a comunicat programul Iucrărilor, fi­ turate priu accentuarea legăturii cât mai 
xâud ordinea rapoartelor ce urmau să fie ci­ strânse a Paştelui cu data morţii şi învierii 
tite (în total cinci). Cuvântul a fost dat Domnului fixată în mod ştiinţific, şi a sco­
Dlui John Long {Secretariatul pentru Uni. pului primordial al Sinodului de la Nicea, 
tatca Creştinilor al Vaticanului) al cărui ra­ care era acela de a accentua necesitatea uni· 
port intitulat « Biserica Romano·catolica şi 

ficării Crestinilor in sărbătorirea celei mai 
ziua Paştelui)), afirmă în rezuma~ următoa­ mari sărbători creştine fără a fi stabilit un 
rele: Canon şi un sistem deosebit de calculare a 

Cu ocazia celui de al doilea Sinod al Vati­ zilei sărbătorii. 
canului « se recunoaşte importauţa dorinţelor 

Acest Comitet a hotărât ca întreaga ches­
exprimate de mulţi, 

tiune a stabilirii unei zile comune a sărbă­
a) cu privire la neschimbarea calendarului torii Paştelui să fie tratată, din punct de

(întelegând prin aceasta că nu se introduce 
vedere Romano-catolic, de către Secretariatul

Noul Calendar Mondial): Considerând cuII 
pentru unirea Creştinilor in contact cu fie· 

atenţie rezuItalele)) - a spus cuviosul Long 
care Biserică şi dogmă în parte. In aceste 

- care ar putea fi provocate prin introduce­
contacte va trehui subliuiat un singur lucru: 

rea unui nou calendar, « Biserica Romano-ca­
sărbătorirea comună, ziua comună a Pa. 

tolică nu se opune la fixarea sărbătoririi Paş. 
şteIui ca un indiciu visibil al umrn 

telui într-o anumită Duminică, după calenda. în această Taină ccntrală a Mântuirii. Comi­
rul Gregorian. In plus, nu se va opune efor­ tetul a propus mai departe, ca până la ajun­
turilor destinate să ducă la introducerea unui gerea la un acord general să se depună efor­
calendar permanent în societatea umană)). turi pentru un acord local al sărbătoririi co­

In 1965, un Comitet de consilieri, consti. mune, astfel încât unificarea Paştelui să de­
tuit de către Secretariatul pentru Unitatea vină « dorită)) şi « realizabilă)) in ţări în 
Creştinilol', a pus în discuţie chestiunea unei cari trăesc minorităţi creştine sau în ţări cari 
date fixe a Paştelui. Comitetul a ajuns Ia nu sunt creştine, sau 'lcolo unde un mic 
concluzia că trebuesc studiate: grup de credincioşi ai unei Biserici oarecare, 

1) Situaţia prezentă a diferitelor Biserici. trăeşte împreună cu unul al unei alte Bise. 
2) Ultimele concluzii asupra zilei Morţii rici cari constitue majoritatea. Această ulti­

şi Invierii Domnului. mă p.ropunere a fost comunicată diferitelor 

Biserici catolice şi s'a reuşit să se ajungă la 
sărbătorirea comună a) in Ethiopia, unde Ca. 
tolicii latini au acceptat data folosită de că­

tre Ethiopienii Catolici şi Ortodocşi băştinaşi, 

b) in Egipt, unde majoritatea Comunitătilor 

Catolice au acceptat data Bisericii Ortodoxe 
Copte locale, c) în Grecia, unde Arhiepisco­
pul latin al Kerkyrei a hotărât să serbezţ 

Paştele impreună cu Grecii ortodocşi. 

Acestei hotărâri nu i s'a putut da o apli­
care mai amplă dat fiind că se ciocnea de 
diferite cbestiuni de ordin local, ca de piIdă 

în Ucraina, În Statele Unite, în Orientul 
Apropiat, mai cu seamă de un status quo al 
SI. Lacaşuri de la Ierusalim, unde latinii 
catolici nu pot risca o schimbare care ar 
implica sancţiuni juridice. 

Având în vedere dificultăţile În genere ce 
le întîmpină ea însăşi, Biserica Romano-ca­
tolică, rccunoaşte din aceleaşi motive de 01" 

din psihologic şi bisericese dificultăşile celor­
lalte Biserici. Deacerea recomandă depunerea 
unui mare efort pentru depăşirea acestor di­
ficultăţi. 

Reuniunea primei zile a luat sfârsit după 

discuJia respectivă asupra raportului Prea Cu· 
viosului J. Long. 

" " " 
In ziua următoare, 17 Martie, şedinta s'a 

deschis· dâlldu-se cuvântul consilierului spe­
cial al reprezentantului Patriarhiei Ecumeni­
ce, Dr. K. Hasapis, astronom, care şi-a des­
voltat raportul cu titlul « Consideraţia zilei 
de sărbătorire a Paştelui din punct de ve­
dere astronomic ». In prima parte a rapor­
tului a fost eX'lminat ceeace e valabil cu pri­
vire Ia sărbătorirea Paştelui, pe de o parte 
pentru Biserica Ortodoxă, iar pe de lata pen­
tru diferitele dogme Protestante. 

DI. Hasapis şi-a manifestat increderea, că 

această a treia întâlnire, după cele două din 
Mai şi Iunie, de la Roma şi Atena, organi­
zate de Fundaţia Europeană Drăgan, va da 
roade pozitive. 

In principiu au fost examinate datele pe 
care se sprijină « hotărârea)) I-ului Sinod 
Ecumenic. Raportorul a susţinut că scopul 
fundamental a fost atunci, ca şi acum, săr­

bătorirea comună a « sărbătorii sărbătorilor» 

de către toţi creştinii. 

In continuare, intrând in a doua parte a 
raportului sau, Dr. Hasapis a examinat opor. 
tunitatea sărbătoririi ·Paştelui Duminica, zi 
care este şi trebue să fie şi in viitor cea mai 
apropiată de « hotărârea» Sinodului de la 
Nicea. 

Expunerea a dus la concluzia că prin 
Duminica stabilită pentru sarbatorirea Paş­

telui este posibil să se asigure respectarea 
primei decizii de Ia Nicea, ca Paştele să se 
serheze după echinoţiul de primăvară; nu in­
să şi propunerea a doua de a se serba În pri­
ma Duminică după prima lună plină a pri­
măverii. A dovedit însa ca acest desavan taj 
nu e important, dat fiind că deja. prin mo­
dul eronat al calculării de că>tre anumite Bi­
serici, se întD.mplă ca sărbătorirea să aibă 

loc în loc de în prima, pâna şi în a 6.a Du. 
minică după prima lună plină a primăverii. 

Aşa dar, a propus ca sărbătorirea Paş­

Urmează la pag. ::! 
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telui sa se facă în Duminica aceea care să 

că în acest caz acestea n'ar fi fost prima ci 
prima lună plină în majoritatea cazurilor. 
Aşa dar, a doua Duminică a lui Aprilie este 
de fapt şi de drept cea indicată, devreme ce 
aceasta reuneşte 71 % din cazurile săr·bători. 

rii juste. A exclus cu totul preferinţa celei 
de-a treia sau de-a patra Duminici, dat fiind 
că în acest caz acestea n-ar fi fost prima ci 
a doua şi chiar a cincea după prima lună 

plină a primăverii. De notat că cea de·a pa· 
tra Duminică a lui Aprilie reuneşte numai 
71 % din cazuri ca fiind cea indicată, con· 
form hotărârii I-ului Sinod Ecumenic. 

In sfârşit, Doct. Hasapis a examinat ale. 
gerea Duminicii indicate în legătură cu data 
când a avut loc Invierea Domnului. Bazân· 
du-se pe datele specialiştilor în materie pre­
cum şi pe cer~etările proprii, după care In­
vierea a avut loc la 9 Aprilie a anului 30 
d.C., a dovedit că cel mai just este de a se 

PRO-ACTIUNEA CATOLICA ROMANA 

serba Paştele în Duminica corespunzătoare in· 
tervalului dintre 9 şi 15 Aprilie, în loc de 
intervalul dintre 8 şi 14 Aprilie. In favoarea 
acestui punct de vedere a adus şi argumentul 
dorinţei formulate la Congresul Ortodox din 
1923, convocat la Constantinopol, ca «sărbă· 

toarea Paştelui să corespundă realei Duminici 
a învierii Domnului ». 

După discuţia constructivă care a urmat, 
a fost citit rapl)rtul Prof. D.B. Ogitski de 
către Protopresbiterul V. Borovoy, având în 
linii generale, următorul conţinut. 

In prima parte este examinat faptul dacă 

într'adevăr punctul de vederc, valabil mai 
târziu şi susţinut de D.nU Zonaras, Th. Val­
samonos şi M. Vlastaris şi după care Paştele 

creştin trebue sărbătorit întotdeauna după cel 
ebraic, este conform Hotărârii Ţ·ului Sinod 
Ecumenic. 

In a doua parte, se cercetează şi se stabi­
leşte perioada în care sărbătoa,'ea Paştelui 

este cea mai apropiată de « hotărârea »' de la 
Nicea. 

Spre o data comuna a Pastelui� 
In cursul reuniunii de după amiază s'a ci­

tit al patrulea raport, al anglicanului Robert 
Beloe, care s'a referit mai în tâi la istoricul 
sărbătoriiPaştelui în Regatul Unit unde Par· 
lamentul a stabilit printr'un proect.lege ca 
Paştele să se serbeze în prima Duminică du­
pă a doua Sâmbătă a lunii Aprilie. Tot accst 
Proect-Lege prevede că va fi aplicată, după 

ce va fi auzită în prealabil, părerea fiecărei 

Biserici sau Dogme. Acest lucru urmează să 

dea ocazie unui acord prealabil al Bisericilor 
pe bază naţională şi interna ţională. Acest 
Proect-Lege nu a fost aplicat încă. 

Din motivele de mai sus de ordin religios 
dar şi laic, Bisericile Regatului Unit, membre 
ale Consiliului Mondial al Bisericilor, ar ac­
cepta o dată fixă a Paşte lui care să fie accep· 
tată şie de celelalte Biserici. 

Cuvântul a fost dat apoi ethiopianului Ad. 
Amare al Bisericilor Elassone din Orient, ca· 
re a spus că stabilirea sărbătoriii comune a 
Paştelui deserveşte mişcarea inspirată a Uni­
rii Bisericilor, care este şi dorinţa lui Dum­
nezeu, şi consideră sărbătorirea comună ca me. 
diul cel mai propice pentru cultivarea Uni­
rii. In continuare a raportat că în 1965 şc­

fii Bisericilor Ortodoxe orientale, la adunarea 
lor istorică de la Addis Abeba, au constatat 
necesitatea revizuirii calendarului şi a stabi­
lirii unei date comune pentru sărbătorirea 

Paştelui. Cât priveşte data comună a Paşte­

lui, Biserica Etiopiană acceptă orice dată 

între 3 Aprilie si 7 Mai, dar întotdeauna Du­
minica. Este de competenţa Comitetului 
« Credinţă şi Ordine» al Consiliului Mondial 
al Bisericilor, de a pregăti calea pcntru o pă­
şire comună spre poziţii mai înaintate. 

Cuvântul a fost dat apoi Prof. lutheran 
olandez, A.I. Rasker care a citit al cincilea 
şi ultimul raport de bază, spunând în rezu­
mat, următoarele: 

« Bisericile tradiţiei luterane, Biserica Re­
formată sau Presbiteriană, împreună cu fra­
ţii Cehi şi Moravi, precum şi cu Biserica 
Valdeză, suntem în marea majoritate pentru 
punctul 3 al chestionarului supus de către 

Comitetul (( Credinţă şi Ordine » în 1969, adi­
că în favoarea posibilităţii stabilirii Paştelui 

în Duminica ce urmează a doua Sâmbătă a 
lunei Aprilie (71 da, 4 nu), în timp ce nu­
mai un mic număr de congregaţii au răspuns 

(24 « nn» şi Il « da »), la întrebarea 3b, 
adică dacă nu ar fi preferabilă soluţionarea 

chestiunii sărbătoririi comune, prin prisma 

I-ului Sinod Ecumenic de la Nicea. In sfâr. 
şit, asupra chestiunii 3c, dacă ar fi prefera. 
bilă sărhătorirea Paştelui în Duminica ee ur­
mează Paştele I udaic, 3 au răspuns afirmativ 
şi 24 negativ. Deasemeni Anglicanii, Protes. 
tanţii, Episcopelianii, Metodiştii, Baptiştii şi 

alte dogme, s'au divizat, jumătate din ei fiind 
pentru şi cealaltă jumătate contra întrebării 

3c. Putem astfel trege concluzia' că majori­
tatea Bisericilor apartinând tradiţiei Reforma­
te, este de acord cu celelalte Dogme. 

In continuare Prof. Rasker a atras atenţia 

că dacă se va proceda la consacrarea unei date 
comune a Paştelui, vor trebui să predomine 
criteriile teologice şi ecumenice. Bisericile vor 
trebui să se debaraseze de tendinţele anti-iu­
daice şi de obisnuinţa de a face o legătură 

între Paşte şi anumite date fiz'ce şi cosmic~. 

In cea de a treia zi a Conferinţei, 18 Mar­
tie, primul care a luat cuvântul a fost Prea 
Cuviosul Mitropolit al Serviei şi Kozani, Dio. 
nysios, care a spus pe scurt, următoarele: 

Ne întâlnim cu toţii asupra părerii că săr­

bătorea sărbătorilor a creştinismului, trebue 
celebrată de către toţi crestinii în aceiaş zi. 
Aceasta constitue o dorinţă comună şi since. 
ră. Referindu se la mesaiul relativ al Prea 
Sfinţiei Sale Patriarhul Ecumenic Athinago­
ras I·ul, a spus că şi din cuvintele acestuia 
reiese din nou acordul primului Sinod Ecu­
menic care a hotărât « ca după criteriul co. 
mun general, prea sfânta sărbătoare a Paşte­

lui să fie serbată în aceiaş zi». Repetă pă. 

rerea şi dorinţa Bisericei Greciei de a se reveni 
la o dată cât mai aproape posibil de hotărârea 

Primului Sinod Ecumenic. 

Oricum, nu trebue ncrespectat scopul, din 
cauza anumitor piedici în îndeplinirea tutu· 
rol' condiţiilor. Sinodul a fixat un singur 
scop: sărbătorirea comună a Paştelui de că­

tre toţi Creştinii. Restul a fost încredinţat 

celor care se ocupă eu astronomia şi întocmi· 
rea calendarelor. 

In concluzie a spus ca trebue să revenim 
la hotărârea I·ului Sinod Eeumenic după pre. 
gătirea cuvenită a clerului Bisericesc. 

După aceasta, Preşedintel L. Vischel' a pre· 
zentat membrilor o notă specială relativă 

la formularea definitivă a hotărârii conferin­
ţei, care conţinea cele patru perioade de timp 
propuse (în urma rapoartelor şi discuţiilor), 

pentru sărbătorirea Paştelui, adică a) între 
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8-14 Aprilie, b) 9·15 Aprilie, c) 12.18 Aprilie 
şi d) 15-2.2 Aprilie. De la început s'a eviden­
ţiat preferinţa congresistilor pentru cele două 

propuneri între 9-15 şi 12·18 Aprilie. Dar 
discuţia s'a încheiat fără un rezultat final. 

In cursul conferinţei de după amiază con­
silierul special al reprezentantului Patriarhiei 
Ecumenice, dr. K. Hasapis, a supus Confe­
rinţei un tablou al repartizării datelor sărbă. 

torii juste a Paştelui, conform,( hotărârii » 
Primului Sinod Ecumenic, pentru anii 1950­
2024, din care rezultau următoarele analogii: 

In perioada 8-14 Aprilie corespund 18 
Paşti adică un procent de 24%. 

In perioada 9-15 Aprilie corespund 19 
Paşti adică un procent de 25,33%. 

In perioada 12-18 Aprilie corespund 18 
Paşti adică un procent de 24,%. 

In perioada 15-22 Aprilie corespund 18 
Paşti adică un procent de 24.%. 

Remiţând tabloul Dr. Hasapis a spus că pe­
rioada săptămânală în care corespund cele 
mai multe Paşti este aceea între 9·15 Aprilie 
şi după cum rezultă şi din studiul depus­
«Considerarea ştiinţifică a sărbă'lorii Paştelui» 

- şi acelaş procentaj de 2·5% e găsit şi pen­
t~u o perioada mai lungă de 100 de ani, din 
1925 pâna în 2024. Prin urmare săptămâna 

între 9-15 Aprilie menţine o superiori.tate în 
ceeace priveşte reunirea celor mai multe ca. 
zuri de sărbătorire a Paştelui, devreme ce se 
ia în consideraţie adevărata dată a primei lu­
ne pline din primăvară. De altfel la aceasta 
se raportează şi data probabilă a Invierii Măn· 

tuitorului, de care trebue să se ţină seamă, 

conform notei Conferinţei. 

A urmat a discuţie şi asupra celorlalte punc­
te ale notei, relative la formularea concluzii­
lor finale ale Conferinţei, după care şedinţa 

a luat sfârşit. 

Miercuri, 19 Martie, ultima zi a Conferin­
ţei, şedinta s'a deschis cu cuvântarea repre· 
zentantului Patriarhiei Ecumenice, Arhiman. 
dritul Damaschinos Papandreu, care, referin­
du·se la necesitatea unei propuneri concrete 
din partea Conferinţei, privitor la ee· 
le patru date propuse, a spus că în baza ce­
lor expuse şi a discuţiilor respective, este 
pentru alegerea săptămânii între 9·15 Aprilie 
pentru sărbătorirea Paştelui comun. Aceiaş 

declaraţie a făeut·o şi Sfintia Sa Mitropolitul 
Serviei şi Kozani, ca reprezentant al Bisericii 
Greciei, după care, discuţia continuând asu­
pra acestei chestiuni, s'a ajuns la concluzia 
şi hotărârea unanimă a alegerii datei între 
9·15 Aprilie. Conform dorinţei membrilor 
Conferinţei, această alegere va trebui comu­
nicată Bisericilor de către diferiţii lor repre· 
zentanti. De notat că eu această ocazie s'a 
exprimat unanim dorinţa şi acordul din par. 
tea membrilor, la propunerea reprezentanţi­

lor Secretariatului pen tru Unirea Creştinilor, 

·de a se accepta oricare altă soluţie cu pri­
vire la stahilirea acestei perioade de 7 zile. 

Intreaga şedinţă de dimineaţă a fost con· 
sacrată formularii definitive a tuturor ches· 
tiunilor discutate şi a concluziilor. 

In şedinta de după amiază cuvântuL a fost 
luat de Cuv. Prof. Al. Negoiţă, reprezentan­
tul BiEericii Române, care a spus în rezumat 
următoarele : 

Biserica Română este de acord pentru o 
sărbători re comună a Paştelui. «( Suntem dea. 
semenei de acord cu punctul de vedere al 
celorlalte Biserici Ortodoxe asupra perioadei 
propuse ». 

P. V. Vandoro~ 
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Rolul Sfantului Scaun in convor~irilB BcumBnicB ~B la MalinBs� 
Rolul avut de Sfântul Scaun În convorbi­

rile unioniste de la Malines a fost tema unei 
interesante conferinţe ţinută de profesorul 
Roger Aubert de la Universitatea din Lou­
vain la Centrul de Studii « Saint Louis de 
Franee») din Roma. 

Convorbirile c8!tolico.anglicane de la Mali­
nes (Belgia), desfăşurate de la 192.1 la 1926 
şi presidate de cardinalul Mercier, n'au fost 
un act ecumenic - a precizat din capul lo­
cului conferenţia:rul - ci numai o căutare 

împreună a unei formule unioniste pentru 
apropierea poziţiilor anglicane de acelea ale 
Bisericii catolice. Ele au fost însă « origina 
multor chemări ecumeni<ee şi reprezintă pri­
ma manifestare a unui spirit nou în rapor­
turile dintre Biserica Romei şi fraţii despăr­

ţiţi; pentru prima oară spiritul dialo­
gului a luat locul spiriJtului de controversă 

apologetică. 

Catolicii şi anglicanii descopereau în sfâr­
şit că pot fi fraţi. 

Cardinalul Mercier a reuşit să imprime un 
sens şi un spirit nou acestor convorbiri care, 
la origină, aveau un caracter strict parti­
<lular. 

Dacă Lord Halifax şi părintele Portal nu 
reprezentau oficial cele două Biserici, arhie­
piscopul de Malines, Cardinalul Mercier, era 
investit, în chip oficios dar rcal, cu « cauţiu­
nea» Sfântului Scaun. 

In ciuda interpretărilor răuvoitoare atât 
ale anglicanilor cât şi ale catolicilor din An­
glia şi ale unor cercuri catolice romane, care 
priveau cu scepticism această încercare de 
reapropiere între cele două Confesiuni, cau­
ţiunea Sfântului Scaun a fost oficială şi reală. 

Departe de a se lăsa descurajat de fali­
mentul încercărilor unioniste conduse subt 
pontificatul lui Leon XIII, Lord Halifax ce­
ruse Cardinalului Mercier să-I primească îm­
preună cu câţiva prieteni anglicani, pentru a 
discuta eventualele modalităţi ale unei reîn­
toarceri a ,Bisericii anglicane la Sediul aposto­
lic roman. Papa Benedict XV, deşi interesat 
de această iniţiativă, nu şi.a dat niciodată 

consimţimântul pentru conversaţii oficiale 
Între episcopul de Malines şi grupul anglican 
condus de Lord Halifax. In consecinţă intru­
nirea organizată in 1921 de Cardinalul Mer­
der la sediul său arhiepiscopal avea să fie 
() simplă convorbire particulară între repre­
zentanţii Bisericii ca'tolice (Card. Mercier, 
păr. Portal şi episcopul Van Roey) şi repre­
zentanţa anglicană compusă din Lord Hali­
fax, doct. Walter Frere şi decanul Armitage 
Robinson. 

Timp de trei zile discuţia avea să rămână 

centrată pe câteva dogme - în special aceea 
a Euharistici - făcându·se un paralelism in­
tre actele Conciliului de la Trento, şi cele 
39 articolele anglicane. 

La moartea Papii Benediot XV cardinalul 
Mercier -" venit la Roma pentru Conclav 
-- obţine de la noul Papă, Pius Xl, auto­
rizaţia de a continua întrunirea. 

A doua sesiune a discuţiilor (Martie 1923), 
era rezervată câtorva chestiuni canonice: fo­
losirea limbei engleze în Liturghie, sistemul 
de numire a episcopilor, locul avut de sediul 
primaţial de la Canterbury în Biserica cato­
lică şi gradul de autonomie al Bisericii An­
gliei. 

AZIONE ECUMENICA EUROPEA -

Primatul Papii avea apoi să fie tema des. 
bătută în a treia întrunire. In cu:rsul unei 
discu ţii cordiale, dar în care nici una din 
părţile în cauză n'au făcut concesii de nici 
un fel, catolicii aveau să-i descopere episco­
pului anglican, Gore, « o blândeţe lipsită de 
candoare, care se întrevede graţios inexora­
bilă )). 

Vin apoi 18 luni de tăeere totală. Mulţi 

catoliei engleji desaprobau intreprinderea, in­
sinuând că episeopul Mereier exagerase mult 
aprobarea dialogului dată de Roma; pe de 
altă parte Papa refuza să oficializeze diseu­
ţiile, autorizând totuşi cardinalul să le con­
tinue subt autoritatea proprie rangului său 

ierarhie. 
Vine, însfârşit, a patra întrunire (19 mar­

tie 1925), care e earaeterizată de o discuţie 

destul de aprinsă pe tema primatului. Cardi­
nalul Mereier citeşte el însuşi un raport im­
portant redaetat de preotul Lambert Beauduin 
asupra Bisericii anglicane « urută dar nu in-

s c e 
Din iniţiativa Centrului ecumenic « Ut 

unum sint)) şi presidate de Mons. Pietro 
'Palazzi, Secretarul Sacrei Congregaţii a Cle­
rului, au fost organizate la Roma cursuri 
de teologie prin corespondenţă pentru laicii 
care ar dori să adâncească cunoştintcle teolo­
gice până acum primite ca informaţie spo­
radică. 

Cursul, la care şi-au dat adesiunea savanţi 

şi specialişti bine cunoscuţi şi apreciaţi, com· 
portă un schimb de lecţii prin coresponden­
ţă a căror durată e de trei ani. Pentru fie­
care din materiile incluse in programul cu~ 

sului (filosofie, Sfântă Scriptură, teologic 
dogmatică, teologie morală, religii necreştin(., 

istoria Bisericii, Liturghie, teologie spirituală, 

ecumenism, ebraism, ateism) înscrişii primes~ 

texte ciclostilate cu indicarea câtorva temt 
pentru scurte exersări asupra punctelor mai 
importante ale cursului, pe care vor trebui 
să le elaboreze şi să le expedieze secreta­
riatului Centralui. 

In afară de aceste cursuri teologice prin 
corespondenţă Centrul organizează în fiecare 
an _ diferite « Săptămâni de studiu)) şi în 
tâlniri periodice regionale, în scopul de a 
da inscrişilor posibilitatea de a obţine o for 

.matie teologicăşi spirituală cât mai complet& 

La terminarea fiecăruia din cei trei ani 
cursiştii vor susţine un colocviu-examen, iar 
la sfârşitul întregului curs vor face o lu. 
crare scrisă, aproape o teză, care va îngădui 

o evaluare exactă a gradului de pregătire 

şi a roadelor muncii fiecăruia dintre înscrişi. 

Deşi nu are precedente în Italia, iniţia­

tiva acestor cursuri de teologie prin cores­
spondenţă nu poate fi socotită ca sută la 
sută originală. Primele au fost acelea pentru 
formaţia ecumenică a laicilor, promovate şi 

organizate În 1968 de Misionarele Unitătii, 

la Madrid. Articulate în cicluri de opt lec 
ţii cursurile acestea pun la dispoziţia înscr; 
~ilor lor şi o bogată bibliografie ecumenică. 

tegrată ». 
Ostilitatea ierarhiei britanice se aeeentua 

văzând cu ochii. Moartea Cardinalului Mer­
cier (Ianuarie 1926) pune însă definitiv ca­
pă t convorbirilor dc la Malines. 

Conferenţiarul a încheiat frumoasa confe­
rinţă, la care a asistat un public ales, în 
frunte cu întreg marele stat major al Secre­
tariatului pentru Unirea Creştinilor şi cu câ­
ţiva Cardinall, afirmând că episcopul de Ma­
lines era în contact permanent cu Papa, de 
la care nu odată a primit încurajări expli­
cite, în scris şi verbal, cu condiţia, însă, ca 
convorbirile sale să nu aibă caracter oficial. 
E totuşi posibil ca in cursul anului 1925, 
scnsibil la reacţiile defavorabile ale ierarhiei 
catolice engleze, Papa să fi fost pe punctul 
de a-şi revedea aprobarea. 

Conferinţa profesorului Aubert a fo~t 

urmată de o desbatere in care a fost evocată 

figura morală şi spirituală a Carwnalului 
Mercier şi climatul religios al epocii sale. 

a n e a 
Articulat în 45 conferinţe, Cursul a oferit 

o viziune completă a problemelor teologice 
şi pastorale referitoare la ecumenism. A fost 
înfrunlată printre altele, problema formatiei 
ecumenice în seminarii: aceste «pepiniere 
ale apostolatului)), care pregătesc viitorii 
preoţi şi Care trebue să asigure Biserici ele­
mente capabile să creieze o însufleţire ecu­
menică în rândurile poporului lui Dumnezeu. 

PăI'. Francisco Alharracin, directorul Cen­
trului de Studii Orientale pe lângă care s'a 
ţinut acest prim curs de teologie ecumenică, 

a inaugurat ciclul lecţiilor cu o comunicare 
asupra temei « Unitatea creştină, pentru ca 
lumea să creadă)). 

Adoptând teza susţinută de păr. Roberto 
Tucci la a IV Intrunire a Consiliului Ecu­
menic al Bisericilor, la Uppsala, păr. Albar­
racin a insistat asupra principiului că uni­

tatea creştină trebue concepută ca un marş 

spre mărturisirea unei singure credinţe. 

Două săptămâni au fost in întregime de­
dicate Bisericilor orientale şi Bisericii Refor­
mei. In ultimele săptămâni au fost tratate 
teme privitoare la pastorala ecumenismului. 

Cursul s'a Încheiat cu o comemorare a 
Cardinalului Augustin Bea, primul preşedin­

te, organizator şi animator al Secretariatului 
pentru Unirea Creştinilor. 
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